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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2022/2023

FIZYKA

owricac

Informacje dla ucznia

1.

w

Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (zadania 1-13).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem z niebieskim tuszem.

Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknietych prawidtowa odpowiedZ zaznacz znakiem ,,X”
bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,.X”.

Instrukcje do innych typow zadan znajdujg si¢ w poleceniu.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomylki przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda

KOD UCZNIA

L]

Imie i nazwisko ucznia
(wypelnia wojewodzka
komisja konkursowa po
sprawdzeniu pracy ucznia)

Stopien: trzeci

Czas pracy:

: : 90 minut
sprawdzane i oceniane.
10. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora, linijki, ekierki i cyrkla.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | RAZEM
Liczba punktow 7 3 6 5 1 5 7 6 4 3 5 5 3 60

mozliwych do zdobycia

Liczba punktow ustalona
przez wojewodzka
komisje konkursowa

Liczba punktéw umozliwiajaca uzyskanie tytuhu: finalisty — 30 p.
Liczba punktéow umozliwiajaca uzyskanie tytulu: laureata — 54 p.

Podpisy cztonkow komisji:

1.
2.
3.

Przewodniczacy — .....oviiniii i
Cztonek komisji sprawdzajacy prace — .........ooevvveeneenennnn..
Czlonek komisji weryfikujacy pracg — ........ccovvviviiiniinnn.n..
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Zadanie 1. (7 p.)

Wykonano do§wiadczenie, w ktérym o$wietlony przedmiot AB zostat umieszczony na gtowne;j
osi optycznej zwierciadta sferycznego wklgstego. Na ekranie obserwowano ostry obraz
przedmiotu.

a) Narysuj na rysunku dalszy bieg dwoch promieni §wietlnych wychodzacych z punktu B
oznaczonych cyframi 1 i 2. W punkcie F zaznaczono ognisko zwierciadla.

N\

>

b) Podaj trzy cechy obserwowanego na ekranie obrazu przedmiotu AB, wybierajac je
spos$rod wymienionych nizej.

powigkszony, pomniejszony, rzeczywisty, pozorny, odwrocony,  prosty

Cechy otrzymanego obrazu:

c¢) Uzupehnij ponizsze zdania. Wybierz 1 zaznacz jedno okreslenie sposrdéd podanych

w kazdym nawiasie.
Jesli oddalimy przedmiot AB od zwierciadla, to ekran nalezy (przyblizy¢ do / oddalic¢ od)
zwierciadla, tak aby obserwowany na nim obraz nadal byl ostry. Po oddaleniu od zwierciadta
przedmiotu AB, wysoko$§¢ obserwowanego na ekranie ostrego obrazu bedzie (wigksza /

mniejsza) niz przed oddaleniem.
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Informacja do zadan 2. i 3.

Julek wykonal nast¢pujace doswiadczenie: kawatek izolowanego drutu oporowego o oporze
30 Q zawinal wokot Zzelaznego preta. Drut podtaczyt do zrodta napigeia 4,5 V. Kiedy zblizyt
magnes sztabkowy jednym z biegunéw do preta, zaobserwowat wzajemne odpychanie magnesu
1 preta (schemat ponizej).

magnes

>

45V

Zadanie 2. (3 p.)

a) Zaznacz strzatkg na schemacie kierunek przeptywu pradu w drucie i oznacz bieguny
magnetyczne magnesu literami N (pétnocny) 1 S (potudniowy).

b) Podaj nazwe urzadzenia, ktore skonstruowat Julek.
Zadanie 3. (6 p.)

a) Oblicz nat¢zenie pradu, jaki przeptywa przez drut w doswiadczeniu Julka. Uzupelnij
odpowiedz.

Odpowiedz: Natezenie prgdu wynosi .....................
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b) Wyznacz moc pradu elektrycznego przeptywajacego przez drut. Uzupeinij odpowiedz.

Odpowiedz: Moc prgdu wynosi .....................

c) Oblicz dlugos¢ drutu wykorzystanego przez Julka, wiedzac, ze pole przekroju
poprzecznego drutu wynosi 0,050 mm? a opdr wlasciwy materiatu, z jakiego zostal

2
wykonany drut wynosi 1,25 ﬂ% Uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Dlugos¢ drutu wynosi .....................
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Zadanie 4. (S p.)

Dwie naelektryzowane kulki A 1 B tadunkami o tych samych znakach umieszczono w prozni
z dala od innych cial. Po ich uwolnieniu zaobserwowano ruch obu kulek. Ladunek pierwszej
kulki jest czterokrotnie wigkszy niz fadunek drugiej kulki, a jej masa czterokrotnie mniejsza
niz masa drugiej (rysunek).

4Q Q

A ©O ©® B
m 4m

Pomijajac oddziatywania grawitacyjne, ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wpisz stowa
PRAWDA lub FALSZ do pustej kolumny tabeli.

1. | Kulki oddalajg si¢ od siebie.

2. | Warto$¢ sily dziatajacej na kazda z kulek zalezy od odleglosci migdzy
kulkami.
3. | Predkos¢ obu kulek maleje z czasem.

4. | Sita dziatajaca na kulkg A jest czterokrotnie wicksza niz sita dziatajagca na
kulke B.
5. | Przyspieszenie kulki A jest czterokrotnie wigksze niz przyspieszenie
kulki B.

Zadanie 5. (1 p.)

Laske ebonitowg naelektryzowano ujemnie poprzez pocieranie kawatkiem sukna, a nastgpnie
zblizono do kulki elektroskopu, nie dotykajac jej.

Wybierz odpowiednie fragmenty zdan sposrod A-E, tak aby powstato zdanie prawdziwe.

Po zblizeniu A. rozchylity sie, C. nie przemiescity si¢ miedzy kulka
naelektryzowanej a listkami.

laski ebonitowe;j poniewaz | D. przemiescily si¢ z kulki do listkow.
do kulki listki B. nie rozchylity | elektrony | E. przemieScily sie z listkow do kulki.
elektroskopu sie,
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Zadanie 6. (5 p.)

Uczniowie otrzymali za zadanie zmierzy¢ amplitude 1 warto$¢ predkosci fali rozchodzacej si¢

wzdluz gumowego sznura przy wykorzystaniu symulacji komputerowej. W aplikacji

internetowej jeden z koncoéw sznura jest przymocowany do drgajacego w pionie preta, a drugi
koniec znajduje si¢ bardzo daleko od pierwszego. Po wlaczeniu stopera uczniowie obserwowali
fale rozchodzacg si¢ wzdhuz sznura i mierzyli liczbe petnych drgan preta. Po 15 drganiach preta
zatrzymali symulacje, po czym odczytali niezbedne wielkosci fizyczne, wykorzystujac
umieszczone w aplikacji linijki wyskalowane w_centymetrach i stoper. Ponizej pokazano

zdjecie z aplikacji komputerowej po zatrzymaniu symulacji.

RO ORI R R AR OO O ORI R RO OO,
() Recznie Uruchom ponownie | () koniec nieruchomy
(®) Oscylator () koniec swobodny
O Impuls JI T T T I T T T T I T T T T I T T T T I T T T T I T T T T I T T T T I @ brak km:lca
r 10cm 1 2 3 4 5 6 7 8 9
B 7l l 1 1 1 1 ] 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I 1 1 1 1 I - . 1 I 1 1 1 1 I 1
gnig STOPER
B!
Bl BE0
Bz

e -~ ol

Zrédlo: phet.colorado.edu (dostep 07.01.2023 r.)

a) Podaj amplitude fali rozchodzacej si¢ wzdtuz sznura.

b) Odczytujac dane ze zdjecia i tre$ci zadania, oblicz warto$¢ predkosci fali rozchodzace;j

si¢ wzdtuz sznura. Uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Wartos¢ predkosci fali Wynosi ................ccc.coeeeee..
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Zadanie 7. (7 p.)

Wahadto zbudowane z nierozciagliwej i niewazkiej linki
o dlugosci 2,5 m oraz niewielkiej metalowej kulki
odchylono od pionu tak, ze kulka znalazta si¢ na
wysokosci 5 cm wzgledem swojego potozenia
rownowagi. Sytuacj¢ pokazano na schemacie obok,
na ktérym nie zachowano skali. W zadaniu przyjmij
warto$¢ przyspieszenia ziemskiego 10 sz 1 pomin opory

ruchu.

a) Oblicz okres drgan wahadla. Uzupeinij
odpowiedz.

Odpowiedz: Okres drgan wahadla wynosi ................ccccccce e veeeee e

b) Analizujac przemiany energii podczas ruchu kulki, oblicz warto$¢ predkosci kulki
w momencie przechodzenia wahadla przez polozenie rownowagi. Uzupehij
odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana predkos¢ kulki ma wartoS¢é ..........c.ococeeieeieevee e,
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Zadanie 8. (6 p.)
Zosia zbudowata obwod elektryczny ztozony z dwdch jednakowych potaczonych rownolegle
zarowek, zrodta energii elektrycznej (ogniwa), amperomierza, ktory mierzyt prad plynacy

w calym obwodzie i woltomierza, ktdrzy mierzyt napigcie na zarowkach.

a) Postugujac si¢ symbolami elementéw elektrycznych, narysuj schemat obwodu
zbudowanego przez Zosi¢.

b) Oblicz opor jednej zardwki, jesli woltomierz wskazat napigcie 1,5 V, a amperomierz
natezenie pradu w catym obwodzie 0,2 A. Uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Opor jednej Zarowki WynOSI ... ... ... cuv v e ver v v v e e
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Zadanie 9. (4 p.)

W tabeli wymieniono jednostki réznych wielkosci fizycznych. Dopasuj dang jednostke
do wielkosci fizycznej, dokonujac wyboru z ponizszej listy. Dwie wielkosci fizyczne zostaly
podane dodatkowo.

opor elektryczny, ladunek elektryczny, czestotliwosé, zdolnos¢ skupiajgca, moc, praca

jednostka wielkos¢ fizyczna

kWh

<
>

S|

PR

Informacja do zadan 10., 11. i 12.

W tabeli zestawiono gestoSci oraz ciepta wlasciwe czterech cieczy.

; 9 . ‘s J
ciecz gestosc, —— ciepto wilasciwe, g °C
benzyna 0,70 2100
nafta 0,81 2100
gliceryna 1,26 2400
mleko 1,03 4000

Zadanie 10. (3 p.)

Wykonujac odpowiednie obliczenia, ustal nazwy wszystkich cieczy (spo$rod wymienionych
w tabeli), w ktorych kula o masie 46 g i objetosci 50 cm?® bedzie ptywaé.

Odpowiedz: Ciecze, w ktorych kula bedzie pbywac: ...............ccoiiiiiiiiiiiiiiiiiiinn.
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Zadanie 11. (5 p.)

Do jednego z ramion rurki w ksztalcie litery U (tzw. U-rurki) wlano benzyng, a do drugiego
mleko. Ciecze utworzyly wyrazng granic¢ warstw, gdyz nie mieszajg si¢ ze soba. Przyjmij

, oy . . . k. 10 m
wartos¢ przyspieszenia ziemskiego 10 .

a) Wpisz w ramki na ponizszym rysunku nazwe kazdej z cieczy.

15¢cm

b) Wysoko$¢ stupa cieczy w prawym ramieniu pokazano na rysunku. Oblicz, jakie

ci$nienie hydrostatyczne wywiera ciecz na poziomie granicy warstw. Uzupelnij
odpowiedz.

Odpowiedz: Szukane cisnienie hydrostatyczne WynosSi .............ccoveeiiiiiiiiiiiiiiinannann.
c) Oblicz, jaka wysoko$¢ ponad granice warstw ma shup cieczy w lewym ramieniu
U-rurki. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana wysokosS¢ stupa cieczy WynosSi ...........ccoiviiiiiiiiiiiii i,
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Zadanie 12. (5 p.)

Do elektrycznego spieniacza do mleka o mocy grzatki 500 W wlano 500 cm?® mleka. Oblicz,
po jakim czasie od momentu wlgczenia spieniacza do sieci elektrycznej temperatura mleka
wzro$nie 0 40 °C. Przyjmij, ze cala pobrana z sieci energia zamieniana jest na cieplo przekazane
do mleka. Uzupeltnij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukany czas Wynosi.............c.ccoouiiiiiiiiiiiiiiiininena..
Zadanie 13. (3p.)

Na rysunku pokazano dwa punktowe zrodta Swiatla Z1 1 Z2 umieszczone przed $ciang. Miedzy
Sciang a zrodtami znajduje si¢ nieprzezroczysta dla §wiatla przeszkoda. Wyznacz strefy cienia
1 polcienia oraz podpisz kazdg ze stref literg P — pélcien oraz C — cien.

Z1
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BRUDNOPIS
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